



三块石国家森林公园秋景。



杜河国家湿地公园。

完成矿山生态治理
1574.5亩

全年空气质量优良天数占比超过
90.5%

食用菌生产基地
121处

抚顺县:山水筑梦点绿成金

本报记者 崔振波

山为魂,水为韵。走进抚顺县,目之所及,云山苍苍,秀水泱泱,山水交融,美不胜收。

眼前这幅人与自然和谐共生的美丽画卷,是美丽乡村建设的生动样本,也是抚顺县持之以恒、久久为功,走生态优先、绿色发展之路结出的累累硕果。

近年来,抚顺县深入贯彻“绿水青山就是金山银山”理念,坚持生态立县,坚决守住水源保护的红线和水质安全的底线,在大伙房水源地一级保护区内退耕还草还湿8885亩;完成荒山造林3.6万亩、矿山生态治理1574.5亩;在全省率先开展垃圾分类减量全覆盖,后安镇同安村、马圈子乡西川村等10个村跻身省级美丽宜居村行列;先后

建设城镇生活污水处理厂6座、污水处理设施18座,年处理生活污水约130万吨;大气整治成效显著,全年空气质量优良天数占比达90.5%以上;在域内全力打造旅游路、景观路、生态路,抚金线获评“第二届全国美丽乡村”,抚顺县被授予“四好农村路”全国示范县称号……抚顺县以高度的政治责任感和使命感,治山理水,交出了一份亮丽的“绿色答卷”。

显山露水,变生态优势为发展竞争力。绿色发展,不仅要守护好青山绿水,更要在厚植绿色家底的基础上,积极推动生态产业化、产业生态化,将“绿色红利”转化为“民生福利”,把“绿水青山”变成真正的“金山银山”。

自2009年起,抚顺县将食用

菌产业确定为农业产业“一县一业”主导产业,累计投入各类资金近3亿元,支持食用菌生产、深加工、销售和品牌建设。经过多年努力,食用菌产业已经成为全县农业支柱产业。目前,全县建有食用菌生产基地121处,面积达4000余亩,年产食用菌5000余万袋,形成了“龙头企业+合作社+基地+农户”的发展模式,带动了黑木耳、金针菇、香菇和灵芝等产业发展。“抚顺单片黑木耳”获国家农产品地理标志保护认证、国家地理标志证明商标,抚顺县被全国食用菌协会评为“全国食用菌产业化发展示范县”。

绿水青山不仅能提高当地的环境质量,增加“民生福利”,更能孕育出新的发展优势,培育出新的

发展动能。围绕争创国家全域旅游示范区,抚顺县科学编制多项规划,将全域旅游融入规划,重点打造了“抚金线”和“通武线”沿线产业带。目前,抚顺县已成功晋升为省级全域旅游示范区,全县共有各类景区景点56个,采摘园29个、农家乐279家,年接待省内外游客达30余万人次,旅游综合收入超过8000万元。生态环境优化,生态富民效应显现。

构建新格局,谋求新跨越。面向未来,抚顺县将立足生态抓发展,着力筑牢绿色屏障,加快发展生态旅游、生态农业、新型工业等产业,把发展绿色产业、促进产业绿色化作为促进经济发展与资源环境相协调的基本途径,在辽东绿色经济区建设中打头阵、挑重担。



抚顺县建“四好农村路”为乡村振兴赋能。



良好的生态环境吸引白鹭来此栖息。



绿树环绕的汤图满族乡三块石村。



石文镇梨花谷景区。



治理后的关山湖水库水清岸绿。
本版图片除抚顺县县委宣传部提供